



«Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

«Аллах! Пролой на нас твой свет!  
Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

www.islam.maykop.ru/svet

№ 7 (56)  
сентябрь 2011 г.

## ДОМ, СТАВШИЙ МЕЧЕТЬЮ

В частном доме **Ачмиз Нуреты Хацуховны** из пос. Головинки регулярно читается Азан, который разносится по всему округу, и совершается коллективная молитва.

Этот гостеприимный дом служит мечетью для всех мусульман Черноморского побережья на протяжении 15 лет. Любому мусульманину, приехавшему на побережье Черного моря для отдыха или работы и ищущему мечеть, местные жители указывают дом Нуреты Ачмиз, которая встретит их с радостью, накормит, напоит и предоставит все условия для совершения намаза, независимо от того, праздничная это молитва, пятничная или ежедневная.

Сама Нурета вместе со своей старшей сестрой стала совершать намаз с 1993 года. Постепенно желающих вместе познать основы Ислама и коллективно поклоняться Аллаху становилось все больше и больше, в результате чего дом Нуреты превратился в мечеть.

Узнав об этой замечательной женщине, жизнь которой посвящена служению Аллаху, мы захотели ее увидеть, пообщаться с ней и сделать материал для нашей газеты, освещающий ее жизнь.

В ее доме, кроме нее, нас встретили человек десять женщин, которые в обществе Нуреты Ачмиз изучают основы Ислама и совершают коллективную молитву. А еще раньше нас встретили имам Лазаревского района **Умар Нибо** и имам поселка Ахинтма **Меджид Нибо**.

«Несколько лет назад, — говорит Нурет Хацуховна, — когда на побережье нигде не было мечетей, на пятничную или праздничную молитву приезжали из городов Сочи, Туапсе, Адлера и других населенных пунктов. Порой две комнаты и коридор бывали переполнены, поэтому одну комнату приходилось освобождать от мебели, чтобы было побольше места. В последнее время, Слава Аллаху, в разных местах Шапсугии появились мечети, и мусульманам в этом плане стало немного легче, хотя мечетей на сегодняшний день в Краснодарском крае катастрофически не хватает. Духовность мусульман постепенно растет и, следовательно, потребность в местах поклонения Аллаху тоже растет.

Сейчас в основном как на пятничную молитву, так и на ежедневную пятикратную молитву, приходят уже в меньшем количестве жители поселка и близлежащих

селений, а также приезжие для работы и отдыха мусульмане разных национальностей Северного Кавказа и Ближнего Зарубежья. Среди них немало мусульман русской и армянской национальностей».

«На днях к нашему дому, — говорит сестра Нуреты **Муумин Хацуховна Ачмиз**, которая живет в том же поселке, — подошли человек двенадцать, среди которых были женщины и дети, и один из них сказал: «Нам сказали, что в вашем поселке есть мечеть, но мы ее не нашли. Подскажите, пожалуйста, где она находится». Я ответила, что настоящей мечети у нас нет, но есть в поселке бабушка, в доме которой делают намаз. Я показала им путь к дому моей сестры, и они направились туда».

— *Нурет Хацуховна, расскажите пожалуйста о вашем приходе в Ислам.*

— Главная причина моего прихода к религии была связана с моей деятельностью. Я работала медсестрой и день изо дня видела трагические последствия употребления алкоголя. И особенно шокировали случаи, когда беды случались с близкими людьми, с людьми, которые жили рядом со мной: соседи, родственники. Одни соседи в один день сгорели заживо по причине пьянства. Другой молодой парнишка, которому жить и жить, умер у меня на глазах от цирроза печени. Очень многие молодые люди, поступавшие на скорую после автомобильных аварий, оказывались в нетрезвом состоянии. Мужская часть населения становилась нетрудоспособной, дети рождались инвалидами, население катастрофически убывало и русское, и адыгское. Все это и многое другое, которое я не в состоянии сейчас перечислить, меня, как медика и как человека, не могло оставить равнодушным. Я стала думать, что же можно придумать, чтобы остановить эту страшную эпидемию — **болезнь века — алкоголизм**. Не находя ответа, я приходила в отчаяние. И это длилось в течение многих лет. Затем после периода воинствующего атеизма стала появляться скудная религиозная литература. Мне показалось, это является «лучиком Света в темном царстве». Я перечитала всю христианскую, буддистскую, иудейскую и исламскую литературу, которую можно было достать в то время. И решение, мучавшей меня проблемы, я нашла в Исламе, в Священном Коране. С этих пор я стала все

(продолжение на стр. 2)

## НОВОСТИ НАШЕГО РЕГИОНА

Из Республики Адыгея и Краснодарского края в этом году **отправляются в Священные места совершить хадж 60 человек**. Паломникам прививки уже сделаны, все документы готовы. Будущие паломники с трепетом в душе готовятся в дальний путь с целью поклонения Аллаху на Священной земле Ислама.

\*\*\*

Как сообщалось в одном из номеров нашей газеты, молодежный комитет ДУМ РА и КК регулярно организует **товарищеские встречи между мусульманскими футбольными командами**.

**8 октября 2011 года** в Успенском районе Краснодарского края в ауле Урупском (Шхашефиж) состоялась встречи по мини-футбол между семью мусульманскими командами РА и КК: г. Майкоп, а. Кошехабль, а. Егерухай, а. Бечмизай (Канокровский) и три команды а. Шхашефиж (команда «ветеранов», «школьников» и «прихожан мечети»). Первое место заняла команда из мусульманской общины г. Майкопа. Второе и третье места заняли команды «ветеранов» и «прихожан мечети» а. Урупского соответственно.

В конце месяца октября на стадионе города Майкопа будут проходить соревнования между футбольными командами мусульман и православными христианами.

Также планируются соревнования, приуроченные 20-летию образования Духовного управления мусульман РА и КК.

\*\*\*

Стало традиционным **благотворительность главы Чеченской республики Рамзана Кадырова** мусульманам Северного Кавказа.

К Священному месяцу Рамадан мусульманам РА и КК, как и другим регионам Российской Федерации, было направлено 36 тонн продуктов питания — по 12 тонн муки, риса и сахара.

Благотворительная помощь была распределена по Адыгее и Краснодарскому краю, в том числе по аулам Шовгеновского района а. Кабехабль и а. Пшичо, пострадавшим от стихийного бедствия- наводнения.

Наиболее пострадавшим и малоимущим семьям по списку, предоставленному районной администрацией, были распределены детские теплые вещи и денежные средства общей суммой в размере 70 тыс. рублей — по 2 тыс. рублей на семью 17 семей из аула Кабехабль и 18 семей из аула Пшичо.

Денежные средства собраны мусульманами г. Краснодар, п. Яблоновский и аулов Тахтамукайского района: Тахтамукай, Панахес, Афиписип и Псейтук.

## ЗАКЯТ И ЕГО ЗНАЧЕНИЕ В ИСЛАМЕ

(Продолжение;  
начало см. №2(51) наст. газеты)

*Бисмилляхир-рахманир-рахим!*

### ПОЛЬЗА ЗАКЯТА

1. Добровольное пожертвование является свидетельством истинной веры и ее свидетельством. В хадисе сказано: **«Милостыня — это доказательство веры»**. (Хадис передал Муслим.)

2. Очищение от грехов и моральной нечистоплотности: **«Возьми пожертвование из их имущества, да бы этим омыть и очистить их»** (Коран, 9:103).

3. Приращение имущества, его изобилие, сохранность и благополучие от всякого зла. Пророк (с.а.с) сказал: **«От милостыни богатство не убудет»**. (Хадис передал Муслим.) Всевышний Аллах сказал: **«И все, что вы пожертвуете, возместит Он; и Он лучше всех из дарующих пропитание»** (Коран, 34:39).

4. Возможность получить милость Аллаха: **«Милость Моя всеобъемлюща; и так, Я ниспослано ее тем, которые творят добрые дела и платят закят»** (Коран, 7:156).

### КОМУ ЗАПРЕЩАЕТСЯ ВЫПЛАЧИВАТЬ ЗАКЯТ

Закят не выплачивается близким родственникам: отцу, деду, прадеду, сыну, внуку и правнуку. Также нельзя выплачивать закят жене. Всем остальным родственникам, кроме вышеперечисленных, можно и даже предпочтительно выплачивать закят. *При выплате закята родственникам, лучше придерживаться следующей последовательности: братьям, сестрам, племянникам, дядям по матери, тетям по матери, затем их детям (двоюродным братьям и т. д.). Закят не выплачивается богатым людям, неверующему, вероотступнику, трудоспособному.* Пророк (с.а.с) сказал: **«Не выплачивайте средств богатому или трудоспособному»**. (Хадис передал Абу-Дауд.) Закят не выплачивается с того имущества, которое обеспечивает человеку его повседневное существование, то есть сюда входят пища, питье, домашняя утварь, животные, машина и одежда.

### ЗАКЯТ-УЛЬ-ФИТР

Его обязан выплачивать каждый мусульманин, который имеет состояние, превышающее стоимости минимума пропитания для себя и своей семьи. Выплачивается он в ночь перед Праздником или днем в Праздник. Размер его - 2,25 кг еды, обычной для данной страны, с каждого человека, будь то мужчина или женщина. Тот, на ком лежит обязанность выплачивать его за себя, должен выплачивать его и за тех, кто находится на его содержании, в ночь Праздника, если у него есть такая возможность. Желательно выплачивать его в день Праздника до праздничной молитвы, и нельзя оставлять его выплату на время после этой молитвы. Разрешается выплачивать его за день-два до Праздника, и можно отдавать одному человеку закят от нескольких, и можно давать нескольким людям закят, причитающийся с одного.

### ДОБРОВОЛЬНАЯ МИЛОСТЫНЯ (САДАКА)

Перед всеми мусульманами широко открыты двери сотворения добра, они смогут это делать когда захотят и в итоге

(продолжение на стр. 2)

### ЧИТАЙТЕ В ЭТОМ НОМЕРЕ:

- ЗАМЕТКИ О ТАК НАЗЫВАЕМОМ «ВАХХАБИЗМЕ».....3
- О ГИМНЕ КУБАНИ .....4

## ЗАКЯТ И ЕГО ЗНАЧЕНИЕ В ИСЛАМЕ

(продолжение; начало см. стр. 1)

ге им будет милость и благоволение от Аллаха. Существуют самые разнообразные формы благотворительности. Перед каждым идущим по пути Аллаха открыты широкие просторы для благодеяния. Каждое доброе дело засчитывается в списке у Аллаха в списке хороших поступков: *«Каждое доброе дело есть милостыня, доброе слово – тоже милостыня»*. (Хадис-Сахих.) Всевышний Аллах сказал: *«Делайте доброе. Может быть, будете счастливы»* (Коран, 22:77).

Расходование не жалея средств, проистекающее от искреннего намерения и чувства милосердия, смысляет грехи и смысляет ошибки. Всевышний Аллах сказал: *«Если вы открыто делаете милостыню, то хорошо это; а если скроете ее, подавая ее бедным, то это – лучше для вас и покрывает для вас ваши злые деяния: поистине, Аллах сведущ в том, что вы делаете!»* (Коран, 2:271). Аллах так же сказал: *«Если дадите Аллаху хороший заем, Он удвоит вам и простит вас. Аллах – благодарен, кроток, знающий сокровенное и явное, Велик, Мудр!»* (Коран, 64:17-18). Посланник Аллаха (с.а.с) сказал: *«Благотворительные поступки защищают от пагубных исходов дурного, и тайная милостыня гасит гнев Аллаха, и поддерживание родственных уз продлевает жизнь»*. (Хадис передал Ат-Табарани.) Он так же сказал: *«Оберегайте свое имущество посредством закят, и исцеляйте своих больных милостыней и встречайте волны испытаний в мольбе и смирении»*. (Хадис передал Абу-Дауд.)

Жертвующие – это те, кто и в радости, и в печали пребывают под присмотром Аллаха и его защитой. Ангелы посылают им благословение, и их ожидает еще многое другое. Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: *«Всякий день, когда утро застаёт рабов (Божьих), непременно ниспускаются два ангела, и один из них молвит: «Аллахумма, воздай расходующему вознаграждение», а другой молвит: «Аллахумма, воздай удерживающему потерей»*. (Хадис передал Муслим.)

Ислам заповедует человеку быть щедрым по отношению к самому себе, затем к своим домочадцам, затем – к родственникам и ко всем остальным людям. Посланник Аллаха сказал (с.а.с.): *«Милостыня нуждающемуся (одна) милостыня, и она двойная обладателю родства – милостыня и поддержание (родственных уз)»*. (Хадис передал Ат-Тирмизи.)

Посланник Аллаха сказал (с.а.с.) *«Поистине, среди того, что достигает верующего из его благих деяний после его смерти – знание, которому он обучил и которое он распространил, праведный ребенок, которого он оставил, свиток Корана, который он оставил наследникам, мечеть, которую он возвел, или дом для путника, который он построил, или река, которую он провёл, или милостыня, которую он раздал из своих денег при жизни, пребывая в добром здравии. (Награда за все это) достигает его после его смерти»*. (Хадис передал Ибн Маджа.)

Зурьет МАМИЙ

# ДОМ, СТАВШИЙ МЕЧЕТЬЮ

(продолжение; начало см. стр. 1)

больше и больше изучать эту Мудрую Книгу и комментарии к Нему, и чем глубже я изучаю Его, тем больше Он удивляет и восхищает меня. Для разумного человека это ни с чем не сравнимый Божий дар, это пища для души и разума, которая охватывает все стороны жизнедеятельности человека.

Женщины также рассказали интересные истории, связанные с мечетями в разных аулах.

В ауле **Большое Псеушко** находится новая мечеть, – говорят они, – на месте старой мечети, которая действовала до революции. Ее, конечно же, ожидала участь и других мечетей, она была закрыта и использовалась для других целей. После Великой Отечественной войны в полуразрушенном состоянии здание использовалось под клуб, и в то же время иногда использовалось для проведения свадеб. Но самое главное, на что хотелось бы обратить внимание, это то, что властям не удалось использовать это здание («по назначению»). Дети, которых обучали адыгейским танцам, стараясь восстановить таким образом культуру адыгов, а также молодые люди во время свадьбы отказывались танцевать в этом клубе. **«Мы не будем плясать в том здании и осквернять то место, где звучал призыв к молитве и наши отцы и деды поклонялись Аллаху, – говорили они»**.

Как бы не старались некоторые историки внушить нам, что адыги всегда были склонны к язычеству, многие исторические факты говорят об обратном. Всегда сохраняли религию Аллаха. И обратите внимание на то, что это происходило не в Адыгее, в местах более менее компактного проживания адыгов, где их культура и религия имела больше шанса сохраниться, а в том месте, где адыги являются каплей в море, в массе других национальностей и с ними мало кто считался, как впрочем, и сейчас.

Другая история говорит о том, что Аллах сохранил свою религию даже в том случае, когда людьми овладевает страшное невежество.

В одном из аулов, по рассказам женщин, стояло здание бывшей мечети, которая использовалась в разное время в разных целях. Но когда оно стало невостребованным, председатель сельского совета дал распоряжение разобрать мечеть и освободить это место для других целей. Первый человек, который начал разбирать мечеть, упал с нее и с переломом обеих рук был доставлен в больницу, второй человек тоже оказался в больнице с переломами обеих ног, у третьего и четвертого рабочих, посланных в очередной раз по той же причине, оказались травмы посложнее, после переломов позвоночника они остались инвалидами. Похоже на сказку, но это реальность, которую помнят очевидцы. Все в руках Аллаха! После такой шокирующей истории председатель сказал: «Пусть эта мечеть остается на этом месте, я не могу воевать с Богом». Здание было отреставрировано и отремонтировано по распоряжению того же начальника. На сегодняшний день здание служит продуктовым магазином в ауле. Более того, у этой мечети по Воле Аллаха появился реальный шанс служить по прямому своему назначению. Не зря Аллах ее сохранил, мусульмане шапсугских аулов, а также их имамы, согласно соответствующему закону Закона Российской Федерации в настоящее время добиваются возвращения старых мечетей их законным владельцам. «Мы делаем все возможное, – говорит Умар Нибо, – чтобы вернуть сооружения бывших мечетей. По этому вопросу мы дошли уже до Москвы. Игнорируя Федеральный Закон о возвращении верующим, отобранных в свое время церковью и мечетью, руководство Краснодарского края делает все возможное для ограничения распространения Ислама во всем, в чем только возможно. Но самое обидное это то, что более активными в этом деле являются руководители адыгской национальности, которые считают, что им не нужны мечети. В Краснодарском крае нет ни одной официально оформленной мечети и религиозной организации, за исключением религиозной организации Новороссийска, которая была оформлена 12 лет назад, где главой являлся татарин. Тогда еще можно было что-то оформлять.

В Адлере много мусульман, – продолжает Умар, – в Сочи их примерно 50 тыс., но нам не удается добиться клочка земли для строительства мечети. Руководители думают, что таким образом можно остановить процесс распространения Ислама, но чем больше они этому препятствуют, тем больше становится численность мусульман. И речь уже идет не только об адыгах и этнических мусульманах. Намного активнее, чем этнические мусуль-

мане в нашем регионе, к Исламу приходят русские и армяне. Русские особенно предрасположены к восприятию веры и религиозных знаний, – говорит Умар.

Кстати говоря, Нурет Хацуховна рассказала нам, что по соседству с ней живет русская семья, где все члены семьи являются мусульманами: отец семейства, его жена и их дети. И когда знакомый русский парень захотел жениться на их дочери, ему пришлось пересмотреть свое мировоззрение и отношение к жизни, отказаться от употребления алкоголя, стать мусульманином и поклоняться Единому и Единственному Богу. И только после всего этого девушка согласилась выйти за него замуж.

**Умар и Меджид Нибо** росли и формировались как личности в советское время. Поэтому к вере они пришли довольно нелегким путем.

«В детстве я слышал о религии, говорит Умар, – видел, как бабушка и дедушка делали намаз, но я не получил никаких знаний. Мои родители были просто этническими мусульманами, в результате чего, мы полностью оказались во власти атеистического воспитания.

О смысле жизни стал задумываться на 1-2 курсах пединститута, изучая предмет философии в 1991-92 гг.и познакомившись с исламской литературой.

Меня удивляла логика, правдивость, упорядоченность, законность их содержания. Я увидел какие ошибки мы допускаем в жизни, которые ведут наш адыгский народ к гибели. До того как начал получать какие-то религиозные знания, я интересовался культурой адыгов и адыгскими традициями, старался найти в них решение злободневных проблем. Я видел, как спиваются наши мужчины, поражала высокая смертность молодого поколения. В наших аулах не осталось мужчин достигших 50-летнего возраста. И как показывает практика, адыгские традиции, соблюдавшиеся нашими родителями вместе с элементами язычества, не уберегли наш народ от дегенерации, ведущая его к вымиранию. Сами по себе традиции без глубокой Веры и покорности Творцу, положительных результатов не дают, и каждый, кому не лень, использует тебя в своих корыстных целях. У меня была потребность поднять свою духовность и помочь своему народу.

«Я пришел к религии более трудным путем, – говорит Меджид Нибо. У бабушек и дедушек какие-то религиозные знания были, но они нам их не передавали из-за преследования властей. Сами они кое-что соблюдали с риском для своей жизни, но рисковать нашей жизнью они не осмеливались. Родители тоже не имели истинных религиозных знаний. Я часто в детстве задумывался о том, для чего я родился, для чего человек рождается и умирает, в чем состоит миссия человека на этой земле, что происходит с ним после смерти. Я чувствовал, что ответы на эти вопросы существуют, но как их найти, я не знал. Поэтому следил за поступками взрослых, считал, что если взрослые так или иначе поступают, значит, в этом есть какой-то смысл, они что-то знают.

Особенно непонятны были действия взрослых, когда после поминок на ночь накрывали стол, какое-то количество блюд, которое соответствовало количеству усопших родственников и называлось это угощение («хадэ́ ус»). Считалось, что они приходили ночью, чтобы поесть. Тогда я рано утром вставал, пока все спали, пробирался потихоньку в комнату с трапезой для «ночных гостей» и смотрел, не убавилась ли еда, но естественно она оставалась нетронутой. И когда я спрашивал свою маму, «для чего это делается» она отвечала, что так надо, т.е. ответа не было. Тогда я продолжал свой духовный поиск: наблюдал за небесными телами, за тем, что солнце и луна сменяют друг друга, меняются времена года, с неба падают то снег, то дождь, то град, происходят землетрясения. Кто руководит всем этим? Как это все происходит? Кто Хозяин Вселенной? Вопросов было много. Спустя некоторое время, в поисках Истины, у одной моей родственницы я нашел рукописную тетрадь с короткими Сурами из Корана. Я их выучил, но не знал,

что они означают, тетя его тоже не знала, так как перевода не было.

Затем я сильно заболел и меня начали возить по, якобы, целителям и каждый из них говорил что-то свое, отличное от заключения других целителей, и предлагал новый метод лечения. И каждому ты веришь, потому что хочешь вылечиться. Со временем в их словах и действиях стала проследиваться ложь. И когда я спрашивал их, почему так происходит, почему их слова и дела не совпадают, они просто коротко повторяли знакомый мне ответ: «Так надо». Ожидать какой-то логики было бесполезно.

К этому времени, – продолжает Меджид, – вернулся из учебы Умар, стала появляться исламская литература и соответственно появилась возможность получить ответы на мои вопросы. Умар мне очень помог, он стал для меня настоящей поддержкой, вдохновителем всего позитивного и источником религиозных знаний, где все построено на логике, на высшем разуме и каждая вещь находится на своем месте. Мы постоянно общаемся, много читаем, обсуждаем полученные знания, советуемся друг с другом и помогаем друг другу везде и во всем.

Целью моей жизни стала жизнь по Исламу и донесение до широкой массы людей знаний о нашем Творце и Его Законах, имеющихся в Священном Коране. Хочу, чтобы все люди об этом знали, чтобы все были счастливы и почувствовали то благо, которое имею я, оказавшись на Светлом Пути Аллаха. В первую очередь я призываю родственников, особенно молодое поколение моего сына, племянниц и племянников. Моему сыну было 4 года, когда научил его читать Азан (призыв к молитве), и бывало так, что здесь, в доме Нуреты, перед коллективной молитвой мой четырехлетний сын читал Азан, а мы, взрослые, за ним совершали намаз, поклонялись Аллаху. Женщины, видя это, не могли сдерживать своих слез от переполненного чувства счастья и радости.

Сейчас конечно много что изменилось, – говорит Меджид Нибо, – я являюсь имамом нашего поселка Ахинтам. Там на данный момент мечети нет, но, Хвала Аллаху, место под мечеть властями обещано. Мы с Умаром занимаемся тем, чтобы вернуть места в шапсугских аулах, где раньше до времен репрессий, располагались мечети. Если это не возможно, то хотим взять другое место под строительство Дома поклонения Аллаху.

Почти все присутствовавшие в доме Нуреты Ачмиз, в том числе и наш молодой водитель Ильдар Чеуж, побывали в Священных местах, и совершили Хадж в разное время. Они с удовольствием вспоминали счастливое время Хаджа, делились своими впечатлениями.

Мусульмане приходят в дом Нуреты Хацуховны и считают его своим вторым домом, потому что добродушная хозяйка этого дома настолько рада каждому посетителю, что мыслей о том, что их визит может быть неуместным у них не возникает. «Каждую пятницу собираемся на джумга намаз, – говорит женщины. После намаза в приятной беседе, за чашкой чая незаметно подходит время послеобеденной молитвы, которую также совершаем вместе и часто расходимся только после вечерней молитвы».

Для этих людей каждая пятница настоящий праздник души, как и было сказано Пророком Мухаммадом (с.а.с.) **«Каждая пятница для мусульман праздник»**.

Перед тем, как вернуться в Адыгею, мы совершили небольшую экскурсию по близлежащим Шапсугским аулам. Гостеприимные мусульмане с большим воодушевлением показали нам горные сказочные места Причерноморских адыгов.

Чувство радости переполняет, когда видишь такое общество, где говорят только о светлом, о позитивном. Душа спокойна за будущее мусульманской уммы, за будущее детей, которые растут в окружении таких родителей, бабушек и дедушек, с которыми общались мы в этот день.

Дай Аллах им счастья, здоровья, крепкого имана и воплощения в жизнь благородных идей на Светлом Пути Аллаха.

Соб. корр.: Л.Г. БАДИЕВА

# ЗАМЕТКИ О ТАК НАЗЫВАЕМОМ «ВАХХАБИЗМЕ»

*Именем Аллаха. Хвала Аллаху, Господу миров! Да благословит Аллах и приветствует Пророка, род его и всех его сподвижников!*

Исламское общество претерпевает сегодня серьезные перемены в России и, особенно, на Северном Кавказе. Это связано с возрождением Ислама среди этнических мусульман, что не может обойти стороной и окружение мусульман, пестрое в национальном, конфессиональном плане.

Процессы возрождения вызывают разные реакции: положительную и отрицательную. Есть и те, кто предпочитает оставаться нейтральным. Большинство мусульман на данный момент видят Ислам в старых красках, которые ни один десяток лет находились в экстремальных условиях: выжигаемые солнцем, вымываемые водой и обдуваемые ледяным ветром. Такие мрачные краски отразили картину Ислама жалкой, умирающей, болезненной. Она выглядела в похоронных обрядах, мавзолеях, зикрах перемешанных с танцами, посещением могил валиев и шейхов, обращение к ним с молитвами, жертвоприношениями, обрядом обрезания, отмчании семи, сорока дней и годовщины, чтении Корана усопшим, частичном совершении намаза и, пожалуй, все.

Ислам в такой форме был воспринят многими как выражение истинной веры. Тем более, подобный ислам был заверен печатью, якобы знающих эфенди, шейхов и имамов. Люди часто из-за своей наивности, ленивости, отсутствия информации, а порой и доверчивости, отнесли к этой трактовке желанно с уважением. Такое понимание Ислама нравится и тем, кто в каждый подходящий момент пытается показать его в черном цвете.

В процессе возрождения Ислама и его носители мусульмане стали сталкиваться со стереотипами, необоснованными поверьями, стараясь предать им правильную форму, они были встречены непониманием, негативной оценкой тех, кто видит Ислам в традиционном одеянии.

Бесспорно то, что мы обязаны отдать должное почтение и благодарность нашим уважаемым старикам, которые старались сохранить гаснущие угольки Ислама, не давая им потухнуть и передать все то, что сохранилось потомкам, невзирая на истинность наследия.

**Лев Толстой** как-то сказал: *«Составил краткую форму своего верования: верую в единого, непостижимо-го, доброго Бога, в бессмертие души и вечное возмездие за дела наши; не понимаю тайны троицы и рождения сына божьего, но уважаю и не отрицаю веру отцов моих».*

Понимание веры нашими братьями в таком виде, может быть, подходило к тому времени, когда не было доступа к знаниям, книгам, толкующим Коран и Сунну.

В наше же время открылись новые возможности, появился доступ к информации. Сам разум толкает нас узнавать и понимать действительность того, что мы исповедуем. Надо заметить, что людям свойственно отождествлять старое, в добром виде, лишенном недостатков, оно им кажется правильным. Люди привыкли и тяготеют к старым устоявшимся традициям, оно настолько укоренилось

среди них, что они даже не задаются вопросом: действительно ли оно соответствует Корану и Сунне Посланника Аллаха.

Обращаясь к нашим мусульманам не обожествлять умерших шейхов, валиев, не ходить к ним на могилы с молитвами и просьбами, не совершать зикры (упоминание Аллаха) в такой форме, которой не делал ни Посланник, ни его сподвижники (да будет доволен ими Аллах), что Коран не для того, чтобы читать его только усопшим, а для руководства в жизни; что отмчание семи, сорока дней и годовщины – не из Ислама, в результате чего сталкиваешься с непониманием, угрозами, ярлыками «ваххабиты», вместо того, чтобы взять Коран, Сунну пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует, и сверится с ней.

Удивляет и то, что иногда сами так называемые эфенди, шейхи, имамы вольно или невольно создают препятствия носителям знания, хотя сами далеки от знаний по объективным причинам. Исламское общество нуждалось в действительности знающих, а не просто считающих себя учеными, создавая этим мнимость. Мусульмане были настолько неграмотными, что воспринимали каждого приехавшего из арабских стран чуть ли не Пророком.

В некоторых мечетях читались проповеди с книг написанных на арабском языке, содержание которых редко имело вообще отношение к Исламу. Были случаи, что книгу, которую хранили люди дома, считая её за Коран, оказывалась книгой по колдовству и заклинанию и т.д. Можно только представить насколько убого и плачевно выглядели исповедуемые остатки Ислама на фоне истинного Ислама. Но многие находили смелость советовать при своем незнании: сделайте так, следуйте тому.

Аллах говорит в Коране: **«Когда им повелят: «Следуйте тому, что исповедат Аллах», они отвечают: «Нет! Мы будем следовать тому, на чем застали наших отцов». А если их отцы ничего не разумели и следовали прямым путем?»** (Коран, 2:170).

С этим всем и столкнулись вернувшиеся на Родину студенты, учившиеся в разных исламских странах.

Такого рода поступок со стороны некоторых эфенди по отношению носителей знаний очень удивляет. Вместо того, чтобы воспользоваться знаниями Корана и Сунны у младшего поколения, и вместе сообщая, учитывая менталитет, историю и обычай народа, не противореча Исламу, обучать людей, обе стороны стали терять время и силы на выяснение отношений. Тем самым больше и больше отталкивать мусульман и не мусульман от веры. А также давать повод средствам массовой информации больше искажать понятие об Исламе в глазах людей, наводя на них ужас неизвестности, и, не случайно, именно сейчас, у нас стали издаваться книжки о ваххабизме авторами, не имеющими ни малейшего представления об Исламе и отождествляющих ваххабизм и терроризм как одно целое.

В конце концов, Ислам стал ассоциироваться с терроризмом в сознании многих россиян. Это стало в прямом или косвенном смысле попыткой оттолкнуть людей от истины и преградить путь Исламу к российскому обществу, которое как никогда нуждается в помощи.

Надо заметить то, что и некоторые носители знаний не раз совершали ошибки. Порой их высказывания носили грубый и жесткий характер, порой выражалось в отказе взаимодействовать с властью и правоохранительными органами.

В немалых случаях носители знаний отвечали на зло злом. Не считались со

многими национальными адыгскими обычаями, которые не противоречат Исламу, как то ношение папахи, рубашки с длинными рукавами на похоронах и т.д., не проявляли терпеливости при решении тех или иных проблем, особенно тех, которые касаются исламского призыва.

Все выше приведенные факторы способствовали еще большему непониманию между мусульманами, вследствие чего росло и количество обжегшихся об этот огонь.

После рассказа о сложившейся ситуации и указов на некоторые основные причины, послужившие расколу в обществе, хотелось бы дать объяснение слову «ваххабизм», предоставив возможность самому читателю оценить, насколько правильно используется этот термин.

Ваххабизм – это не новая религия и не новая школа толкования законов Ислама. Оно происходит от имени шейха **Мухаммада бин Абдуль-Ваххаба**, который возглавил в 18-м веке на Аравийском полуострове движение за чистоту Ислама. Обратившись к истории, мы видим, что в Османской империи примерно два последних столетия (18-19 вв.) начал усиливаться туранский фактор национальный (тюркский), а Исламский фактор постепенно ослабевал. В обществе царил произвол, расслоение было ужасным, роскошь и нищета соседствовали рядом.

Можно сказать, что Ислам переживал в 18 веке один из трудных временных периодов для мусульманской Уммы, ведь не надо забывать, что после кончины пророка Мухаммада, (с.а.с.) прошло более 1000 лет.

Американский писатель **Лютруб Студард** так описывает положение мусульман в мире перед появлением призыва Мухаммада бин Абдуль-Ваххаба к возвращению к исламским истокам: *«В 18-м веке исламский мир достиг предела в своем ослаблении и достиг низшую ступень упадка, небо его затянуло тучи, и распространилась темнота над каждым участком его земли, и распространился в нем разврат привычек и культуры. Рассеялось то, что оставалось от следов арабского воспитания. Народы Ислама утопали в стремлении к страстям, благое умерло среди людей. Невежество стало управлять ими, а исламские правительства охвачены деспотизмом, анархией и покушениями... Вера покрывалась черным покрывалом. Единобожие, которому научил Посланник людей, одели в одеяние суеверия и суфийской шелухи. Мечети переполнились читающими салаваты глупцами, выскочками, группами бедняков и неимущих, которые ходили с места на место, нося на шеях амулеты, талисманы и четки, внушая людям небывшие и сомнения, призывая их к паломничеству могил святых, призывая людей обращаться к умершим святым за ходатайством перед Аллахом. Люди отошли от достоинства Корана, стали пить вино, курить опиум, распространились повсюду мерзость, сорвано одеяние с запретного без боязни и стеснения. Постигла такая участь высокопочтимую Мекку и пресветлую Медину, как и остальные города Ислама. В общем, обернулись мусульмане не мусульманами, опустившись на низшую ступень».*

И, если бы вернулся Посланник на землю в то время и увидел, то, что называется Исламом, он бы разгневался. Вот как описывает историк **Ибн Ган-**

**нам**, что происходило в Наджде – родине шейха Мухаммада бин Абдуль-Ваххаба: *«То, что происходило в селлах Наджда ужасное и страшное, люди стремились к могиле Зейда бин Аль-Хатаба в Джубилияти, прося там облегчение трудностей, бед и удовлетворения нужд», вместо обращения к Аллаху о милосердии и помощи».*

*Люди утверждали, что в селе Диргия могилы некоторых сподвижников святые. Люди стали отождествлять эти могилы, поклоняться им, совершая у них молитвы, жертвоприношения. В селении Аль-Гаффа находилась пальма, к которой направлялись бедняки, чтобы попросить богатства, больные отправлялись за излечением, девушки не сумевшие выйти замуж, направлялись просить даровать им супруга. Там же находилось дерево называемое зиб, на котором женщины вывешивали свои послеродовые нижние одежды, чтоб были убережены их дети от смерти и слеза».*

Все вышеупомянутое это малая часть происходившего невежества, разврата и разврата.

Сложившаяся обстановка в Наджде и побудила шейха Мухаммада бин Абдуль-Ваххаба призвать людей опомниться и вернуться к Аллаху.

Надо было спасти общество от того морального и физического невежества, в котором утопал народ. Шейх Мухаммад в начале обратился с посланиями к ученым и правящим эмирам, дабы пробудить их и объяснить необходимость спасти народ от распространяющегося неверия. Затем шейх Мухаммад обратился к людям, чтобы пробудить их. Не раз он подвергался нападениям со стороны невежд, ему не давали говорить, угрожали расправой. Шейху не раз приходилось переезжать с места на место, но он не оставлял призыва к правде. Шейх стал искать сильного союзника, который мог бы защитить его слово и не дать глупцам погасить свет истины. После настойчивого поиска защитника правды, шейх Мухаммад знакомится с эмиром поселения Диргия — Мухаммадом бин Саудом. Шейх бин Абдуль-Ваххаб объясняет эмиру насколько пагубно положение мусульман и насколько они отдалились от Корана и Сунны и предлагает бин Сауду заключить союз во имя Аллаха и помочь ему в призыве к истокам Ислама и избавлении от всего, что уподоблено Аллаху в поклонении (могила, мавзолей, деревья).

Эмир **Мухаммад бин Сауд** принял предложение шейха и стал ему защитником в его призыве к Корану и Сунне.

Вот вкратце о так называемом ваххабизме, который не страшное и кровожадное движение, как это преподносится, а наоборот призывающее к истинным истокам, порядку и ответственности.

Но надо заметить, что каждому обществу присущ свой менталитет, свои обычаи. Следовательно, и подход должен быть особым и индивидуальным.

Теперь давайте зададимся вопросом, а какое это имеет отношение к современной России и конкретно к Северному Кавказу.

Мне представляется, что у нас совершенно другая культура, менталитет, образовательный уровень, другие социально-политические отношения. Каким образом может произрастать у нас в России? Мне кажется, что здесь, вольно или невольно, происходит подмена понятия

(продолжение на стр. 4)





## ЗАМЕТКИ О ТАК НАЗЫВАЕМОМ «ВАХХАБИЗМЕ»

(продолжение; начало см. стр. 3) богословского – ваххабизм, хотя нигде в литературе нет понятия отдельного мазхаба, как ваххабизм, и это движение относят к самому молодому мазхабу Ханбала, его в основном исповедуют в Саудовской Аравии, Объединенных Арабских Эмиратах, Кувейте и др. Не лучше ли провести социологические исследования в мониторинге, что подпитывает сепаратистские устремления на Северном Кавказе и принять комплекс мероприятий. А ведь причины лежат, как мне представляется, не в религиозной плоскости, а в неблагоприятной социально-экономической обстановке среди республик Северного Кавказа – один из самых высоких уровней безработицы в стране, низкий уровень оплаты труда, существующие промышленные мощности не загружаются, простаивают, десятки тысяч гектаров земли просто не обрабатываются, село вымирает и деградирует из-за пьянства.

Для вывода из кризиса одного из самых благодатных регионов России нужна комплексная программа, нужны рабочие места. Особое место в программе должно быть уделено религиозному образованию, нужны мероприятия, обеспечивающие мир и согласие между традиционными конфессиями России. Нужно отказаться от массового обучения за границей, необходимо создать благоприятные условия для получения высшего богословского образования у нас, здесь в России и это должно стать, на мой взгляд, приоритетом.

Если мы сможем решить эти вопросы положительно, то это снимет много проблем, связанных с исповедованием Ислама в России. Важно заметить, что Ислам – мировая религия, не секта и что ни одна религия как-то иудаизм, христианство не призывают к насилию, и, читатель, увидев или услышав призыв к насилию во имя любой религии, должен знать, что это провокация. Одно бесспорно, власть на всех уровнях посылает нам – мусульманам, позитивные сигналы для сотрудничества и не просто посылает, но и конкретными делами помогает восстановлению традиционного Ислама на Северном Кавказе, в том числе Адыгее. Подтверждением этому служит многочасовая встреча Президента России **Дмитрия Анатольевича Медведева** с муфтиями Северного Кавказа, и ведь не случайно, что Президент России посетил все республики Северного Кавказа. На этой встрече муфтии свободно говорили о существующих проблемах, в частности наш муфтий **хаджи Нурбий Емиж** поднял вопрос о выделении земельных участков для строительства мечетей в г.Сочи, других городах Краснодарского края. Глава Республики Адыгея **Аслан Китович Тхакушинов** выделил более 2-х млн. рублей на ремонт мечетей, ежегодно оплачивают коммунальные услуги, и это далеко не полный перечень добродетельного взаимодействия власти и религии.

**Равиль Гайнутдин** говорит: «...Но не могу не заметить и другое: всё вдумчивые и серьезные политики, исследо-

ватели убеждены, что экстремизм и терроризм не имеют никакого отношения к исламу. Разве ислам призывает к экстремизму и терроризму? Как можно террористов и самоубийц называть священным термином "шахид"?". Ведь ислам право человека на жизнь считает священным, а убийство человека неверием. Но невольно складывается впечатление, что в стране действуют силы, стремящиеся вбить клин между мусульманами и православными, последователями других религий. Чем, если не этим, объяснить то обстоятельство, что за последнее время становится все больше и больше лозунгов "Россия для русских!". Чем объяснить, что средства массовой информации предоставляют возможность отдельным деятелям распространять свои откровенно ксенофобские идеи?»

Полномочный представитель Президента России в ЮФО против законодательного запрета ваххабизма...

Полномочный представитель Президента России в Южном федеральном округе **Дмитрий Козак** сдержанно относится к предложениям о законодательном запрете ваххабизма на территории РФ, считая достаточным действующее законодательство по борьбе с экстремизмом. «Сегодня у нас есть закон о борьбе с религиозным и политическим экстремизмом, который запрещает эти проявления и дает право Минюсту ставить вопрос о прекращении деятельности такого рода организаций», – заявил Д. Козак «Интерфаксу». При этом он добавил, что «законов у нас достаточно, и они хорошие».

По словам Д. Козака, ваххабизм как религиозное течение в Исламе возник 200 лет назад и ничего общего с экстремизмом не имеет. «А у нас взяли это течение как флаг экстремистские и террористические силы. К сожалению, это так», – подчеркнул полпред.

Имам Мухаммад бин Абдуль-Ваххаб жил в другой эпохе, был окружен людьми со своим укладом, имел свои возможности.

Он, на свой взгляд, руководствуясь шариадом, старался изменить сложившуюся ситуацию, как можно ближе к Корану и Сунне Посланника.

Поэтому мы мусульмане, живущие в России и на Северном Кавказе должны как хороший лекарь изучить болезни нашего общества, а затем лечить, используя подходящие лекарства и ложа его на нужное место.

Нам самим надо уметь оценить нашу ситуацию и решить, как правильно подходить к её разрешению.

А больной в свою очередь должен помнить и понимать, что за горьким вкусом и неприятным запахом лекарства, больные раны и терпением наступит исцеление по воле Аллаха.

Да благословит нас Аллах на путь истины!

**Материал подготовил: хаджи Асланбий ХУТЫЗ**

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

### О ГИМНЕ КУБАНИ...

В редакцию газеты «Свет» пришло письмо от одного нашего читателя, в котором он выражает свою позицию по поводу слов в гимне Краснодарского края, «оскорбляющих религиозные чувства мусульман». Мы приводим ниже текст данного письма.

Толерантность – это прежде всего способность признавать права других, как свои собственные, это терпимость к иной культуре, иной религии. Без терпимости нет согласия и мира, что, безусловно, плохо, ведь межрелигиозная рознь никому не нужна.

Но как же быть толерантным, когда Краснодарский край грубо попирает религиозные чувства мусульман, что проявляется в символике края.

Гимн Краснодарского края не отвечает принципу толерантности, прежде всего межконфессиональной.

В соответствии со ст. 16 Закона КК «О символах Краснодарского края» установлено, что гимном Краснодарского края является произведение на стихи полкового священника К. Образцова, положенное на народную музыку. В гимне края имеются такие строки:

О тебе здесь вспоминаючи,  
Как о матери родной,  
**На врага на басурманина  
Мы идем на смертный бой.**

В соответствии с толковым словарём В. Даля слово «басурманин» – неверный, нехристианин, особенно мусульманин, а иногда всякий неправославный; всякий иноземец и иноверец, в неприязненном значении, особенно азиатца или турок. Слова гимна были написаны православным полковым священником в 19 веке во время похода в ходе русско-турецкой войны. Толковый словарь В. Даля был составлен в то же время, поэтому смысл соответствующего слова в гимне соответствует толкованию в данном словаре. В 19 веке существовала иная система ценностей, признаваемых на государственном уровне, в стране с монархической формой правления были иные межнациональные и межконфессиональные отношения. Их нельзя проецировать на современную жизнь в демократическом государстве, наивысшими ценностями в котором являются общепризнанные права и свободы человека и гражданина, тем более возводить на уровень государственных символов.

Смысловым значением процитированной строки из гимна Краснодарского края с учётом не их предметности, а символизма является борьба православных христиан с представителями иных религиозных кон-

фессий (особенно мусульман), формирование в качестве врага образа мусульманина либо иного человека, исповедующего другую религию, кроме православия и готовность к насильственной борьбе с ними вплоть до смертельного исхода.

Как известно, общераспространённой религией среди адыгов является православное христианство. В соответствии с вышеуказанным законом гимн Краснодарского края воспроизводится на торжественных церемониях, в ходе телевидения и радиовещания и его текст могут слышать все жители Краснодарского края и Адыгеи, в том числе, граждане, исповедующие иную религию, чем православное христианство. Простые люди не вдаются в подробности истории создания гимна, они слышат раздражающие их слова «на врага на басурманина мы идём на смертный бой». Гимн Краснодарского края может привести к разжиганию межрелигиозной розни. Сейчас многие граждане уже начали возмущаться этими строками из гимна.

Необходимо рассмотреть вопрос о направлении официального протеста в Законодательное Собрание Краснодарского края о недопустимости слов в гимне края, которые могут привести к разжиганию межконфессиональных конфликтов, в частности между русскими и адыгами, и призвать законодательный орган края изменить соответствующую часть гимна, убрав или видоизменив строку о которой говорилось выше.

\*\*\*

От редакции. В 1915 г. на турецком фронте на стихи священника К.Образцова была создана эта историко-патриотическая песня. Сохранив этот текст, 24 марта 1995 г. Законодательное Собрание Краснодарского края принимает эту песню в качестве гимна края. Видимо, это и уникальный случай, когда гимн призывает идти в бой на носителя другой религиозной конфессии, указывая на это различие. Неоднократно ставился вопрос об изменении этого провокационного текста, который влияет на этнопсихологию мусульман края, и не только. Однако положительной реакции не было. Видимо, Законодатели края, в пылу казачьего патриотизма, не поняли этнополитическую ушербность текста.

### ВНИМАНИЕ!

Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

Желающих прислать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты «Свет». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.

